



Важный участок работы инструкторской группы

До недавнего времени в Рязанцевском районе мало кто интересовался тем, как велики затраты труда на производство сельскохозяйственной продукции, во что обходится тому или иному колхозу центнер зерна, мяса, молока и тому подобного. Не занималась этим вопросом и инструкторская группа райкома партии по зоне Рязанцевской МТС. Это отрицательно сказывалось на развитии общественного хозяйства.

XX съезд КПСС в Директивах по шестому пятилетнему плану поставил задачу обеспечить резкое увеличение выхода продукции на 100 гектаров земельных угодий с минимальными затратами труда и средств. На съезде подчёркивалось, что борьба за снижение трудовых затрат на единицу продукции, а стало быть, за повышение производительности труда, составляет главное в экономическом развитии колхозов.

В самом деле, можно ли серьёзно говорить о поднятии экономики колхоза, если правление артели, партийная организация, специалисты сельского хозяйства не анализируют экономические показатели работы колхоза, не знают, доходна или убыточна та или иная отрасль производства, каковы затраты труда и средств на производство единицы сельскохозяйственной продукции.

Для того, чтобы искать и находить пути снижения себестоимости продукции колхозов, нужны знания экономики сельского хозяйства. С подготовки кадров, и в первую очередь инструкторов зональной группы, и начал эту работу райком партии. На совещаниях инструкторской группы коллективно обсудили ряд журнальных и газетных статей о путях снижения затрат труда и средств на единицу сельскохозяйственной продукции. Работники группы побывали на районной экономической конференции в Гаврилов-Яме, где детально ознакомились с опытом работы инструкторской группы райкома партии по зоне Гаврилов-Ямской МТС.

Начав анализировать экономические показатели деятельности колхозов зоны нашей станции, мы выяснили, что затраты трудодней на производство центнера основных продуктов земледелия и животноводства в колхозах, обслуживаемых МТС, очень велики. На производство центнера молока, например, в 1954 году было затрачено в среднем 10,4 трудодня, в 1955 году — 11 трудодней. При этом в отдельных колхозах затраты труда были значительно выше, чем в других.

Чем объясняются высокие затраты трудодней на единицу сельскохозяйственной продукции в колхозах зоны нашей МТС? Основная причина заключалась в низкой урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности общественного животноводства, слабой механизации ряда отраслей сельскохозяйственного производства и, наконец, в бесхозяйственном расходовании трудодней, денежных средств и материальных ценностей.

Райком партии, первичные парторганизации и правления колхозов упустили из своего поля зрения такое важное дело, как организация, нормирование и оплата труда в колхозах. Во многих сельхозартелях нормы выработки были занижены, а расценки в трудоднях завышены. При пересмотре их не учитывали, что за последние годы ряд производственных процессов механизирован, не принималась во внимание производительность труда, достигнутая добросовестно работающими колхозниками. Трудодни расходовались бесконтрольно, что приводило к разбазариванию, к произволу в их начислении.

В колхозе «Ленинец» в 1955 году были случаи начисления трудодней колхозникам подённо, по договорённости с бригадами или заведующими фермами. При этом утверждённые общим

*Юдин, Н. Д. Важный участок работы инструкторской группы / Н. Д. Юдин // *Северный рабочий*. — 1956. — 24 августа. — С. 2.

собранием колхозников расценки не принимались во внимание. Например, за вывозку навоза на тракторе каждому работнику ежедневно начисляли по три трудодня, независимо от того, сколько часов он работал и сколько вывезено навоза. Дояркам за чистку навоза под коровами выплачивалось 12 трудодней в месяц, в то время как эта работа входит в круг их обязанностей. Не удивительно, что при таком отношении к расходованию трудодней средняя годовая выработка на одного трудоспособного колхозника в этой сельхозартели составила 636 трудодней, а на производство центнера молока здесь было затрачено 12 трудодней, мяса — 75 и свинины — 162 трудодня.

Выясняя причины столь высоких затрат трудодней, инструкторская группа вскрыла в ряде колхозов зоны МТС и другие серьёзные нарушения в оплате труда. Так, в колхозе имени Сталина пять человек работали на вывозке навоза, в том числе три навалыщика и два возчика. Начали они работать с 8 часов утра и закончили в 19 часов с двухчасовым перерывом на обед. Таким образом, рабочий день продолжался 9 часов, фактически же навалыщики работали не более двух часов, а остальное время отдыхали, возчики работали по семь часов (отвозили и разгружали навоз). А каждому из навалыщиков было начислено по 1,85 трудодня, возчикам — по 1,75 трудодня. Как видно из этого, оплата в колхозе имени Сталина не соответствовала затраченному труду.

С подобными фактами инструкторы райкома столкнулись и в других колхозах. Для инструкторской группы стало ясно, что существующие в ряде сельхозартелей нормы выработки и расценки в трудоднях нуждаются в коренной переработке. Легче всего было бы дать указание правлениям колхозов о пересмотре их, но это неправильно. Требовалось убедить членов правлений и всех колхозников в необходимости такого мероприятия. Мы решили провести в колхозах расширенные заседания правлений и рассказать колхозникам о причинах высоких затрат труда на единицу продукции и путях их снижения. Колхозники не только поддержали наши предложения, но и дополнительно выявили ряд недостатков, внесли много хороших предложений, направленных на ликвидацию запущенности в расходовании трудодней.

После этого райком партии созвал районную экономическую конференцию, обсудившую вопрос о путях повышения производительности труда, снижения трудовых и денежных затрат на производство единицы сельскохозяйственной продукции. Конференция показала, что колхозы и МТС района располагают большими возможностями для того, чтобы в короткий срок снизить затраты труда на единицу продукции примерно на 50 процентов.

Животноводы района взяли на себя социалистическое обязательство — получить в нынешнем году не менее 2 000 килограммов молока от каждой коровы. При выполнении этого обязательства, а оно осуществляется успешно, затраты труда на производство центнера молока снизятся с 11 до 5,4 трудодня. Значительного снижения затрат можно добиться и по другим видам продукции.

Большое внимание участники конференции уделили организации, нормированию и оплате труда в колхозах. В соответствии с рекомендациями конференции создана комиссия, которая разрабатывает примерные нормы выработки и расценки в трудоднях, с учётом особенностей района. В этом есть насущная необходимость, так как в ряде колхозов, находящихся в одинаковых условиях, нормы и расценки за одни и те же работы разные, что вызывает справедливые нарекания колхозников. В дальнейшем примерные нормы и расценки будут рассматриваться общими собраниями колхозников. Неизбежно, конечно, будут вноситься и изменения с учётом условий той или иной сельхозартели.

Инструкторская группа и работники МТС оказали необходимую помощь счетоводам колхозов зоны машинно-тракторной станции в налаживании раздельного учёта труда и средств по каждой культуре, каждому виду скота и так далее.

Приняты меры к ликвидации штатных излишеств. В колхозах зоны сокращено сорок должностей административно-управленческого персонала, что даст экономию 24 тысячи трудодней в год. Создание комплексных бригад позволило высвободить на другие работы 28 заведующих животноводческими фермами.

В борьбе за снижение трудовых затрат в колхозах большая роль принадлежит машинно-тракторным станциям. Наша МТС находится не на плохом счету в области, однако и она в погоне за количеством гектаров мягкой пахоты упускает главное — максимальное увеличение выхода сельскохозяйственной продукции при резком снижении затрат труда и средств на центнер валовой продукции и центнер натуральной оплаты. В результате этого себестоимость тракторных работ и центнера натуроплаты значительно превышает плановую. МТС работает с убытком. Объясняется это неудовлетворительным использованием техники МТС. В 1954 году сменная выработка на 15-сильный трактор составила 2,5 гектара при плане 3,9 гектара, в 1955

году — 2,7 гектара. Если бы каждый тракторист выполнял сменные нормы, то дополнительно было бы произведено 22 тысячи гектаров тракторных работ, себестоимость их была бы ниже на 20 процентов.

В текущем году в МТС проделана некоторая работа по снижению себестоимости тракторных работ и продукции, сдаваемой в счёт натуроплаты. Сокращены должности 14 помощников бригадиров тракторных бригад, 64 прицепщиков, 3 инженерно-технических работников, 26 помощников комбайнёров, что даст экономию фонд заработной платы в 153 тысячи рублей в год и, кроме того, сэкономит колхозам 24 тысячи трудодней. Это даёт возможность снизить себестоимость центнера продукции, сдаваемой в счёт натуроплаты: зерна — на 6 рублей, картофеля — на 1,1 рубля, молока — на 6,2 рубля, мяса — на 32,5 рубля и гектара мягкой пахоты — на 1,87 рубля.

Несмотря на то, что в целом по МТС было сокращено более ста должностей административного и обслуживающего персонала, выработка тракторного парка значительно поднялась. Если на 1 июня 1955 года она составляла 16,5 тысячи гектаров мягкой пахоты, то на ту же дату текущего года — 24,3 тысячи гектаров. Сменная выработка на 15-сильный трактор повысилась с 2,7 до 3,2 гектара.

Райком партии решил ежемесячно выпускать бюллетень, в котором публиковать показатели колхозов по затратам труда на единицу продукции животноводства. Этот бюллетень будет рассылаться во все сельхозартели.

То, что сделано в колхозах района по снижению затрат на единицу сельскохозяйственной продукции, естественно, лишь начало большой работы. Ещё не во всех колхозах она идёт успешно. И одной из причин этого является слабая подготовка кадров по вопросам экономики сельского хозяйства. Для исправления этого недостатка в текущем году в районе при партийных организациях будет создан ряд семинаров по конкретной экономике, а для зональных инструкторов — семинар при райкоме партии.

Н. Юдин,
секретарь райкома партии
по зоне Рязанцевской МТС.